湖州

本报讯"这个驿站在骑行群里很有名,

该驿站因地处104国道长兴段1314千米

旅途中累了可以在这里歇歇脚,喝杯'公路 咖啡',给手机充个电,非常方便!"近日,

在湖州1314公路旅游驿站,来自江苏省的骑 行爱好者顾忠瑶与同伴小憩后,继续沿着环

处,与"一生一世"的浪漫谐音,以及太湖

观景平台和生态绿化休闲长廊等完善的配套

设施, 让这里迅速化为网红打卡地。走进驿

站,不少货车及私家车司机在此停靠休息,

游客们或留影打卡,或眺望不远处的太湖风

景。"为过往的驾驶员、骑行人以及护路员,

提供停车休息、饮水、如厕、手机充电等服

务。"驿站第三方运营负责人李琳介绍,驿站

业态, 非常受年轻游客喜欢。每天驿站接待

游客达千余人次, 很多情侣专门驱车前来合

游品质的重要探索。"目前,湖州依照各地优

势文化资源,累计建成省级旅游驿站66家,

其中一级驿站23家、二级驿站24家。"湖州

市文化广电旅游局艺术与公共服务处处长薛 石川介绍, 一家家颜值高、设施齐的旅游驿 站坐落在城市大道、山野乡间、景区入口, 不仅提供补给、如厕、停车和休憩等基础功 能,其中不少还有导引咨询、商品购物、文

一到周末,位于吴兴西塞山旅游度假区 里的老邓漫画旅游驿站, 总被游客围得满满

当当。这个年客流量超3万人次的省级一级旅游驿站里,除了提供 亲近自然、休闲放松的休憩环境外,游客还可以沉浸式体验一场雅 集、参与一场手作。"我们主打的特色是在地文化推广。"驿站负责 人朱丁斌说,驿站将湖州非遗、地标景点、本土方言等通过漫画创 作展示,并开发"漫画里的湖州"系列文创,让游客更深入地了解

"旅游驿站从功能性空间向体验性场景转变,才能吸引更多客 带动旅游产业和乡村发展。"朱丁斌表示,驿站还与周边农户及 旅游资源合作, 拓展自行车租借、旅游路线定制、露营休闲、农事 体验等增值服务。不仅游客喜欢,许多村民周末也经常带孩子参与 文化活动、亲子露营等,休闲消费的新业态构建起村民与游客共享

遍地开花的旅游驿站,正不断延展优质公共服务的边界。"驿站 精准选址,锚定景区连接线、乡村旅游集聚区等客流节点,并根据 所在地的资源特性挖掘在地基因,打造特色'补给打卡点'。"薛石

"1314"元素景观小品以及公路咖啡等

旅游驿站建设是推动全域旅游、提升旅

太湖路线出发。

化体验等服务。

当地文化特色。

1至5月,全市涉审中介服务事项平均服务费用下降12%,用时缩短14%

# 持续推进"在湖州看见美丽中国"实干争先主题实践

记者 邵丹红

本报讯"原来要跑2个部门、等 半个月的时间,现在3天就办完 了。"近日,在长兴县政务服务中心 企业投资项目综合服务窗口, 浙江 星泽新能源科技有限公司企业负责 人陈玉军接过能评、环评"二合 一"批文时,难掩惊喜。

这一高效便捷的办事体验,得 益于我市行政审批中介服务规范提 升专项行动。今年以来,我市以 "企业最有感"为导向,聚焦"三减

一降一提升"目标,持续深化投资 项目审批中介服务改革, 构建起 "发布一清单、编制一方案、升级一 中介超市、出台一管理办法、开展 一次专项整治"工作体系。据统 计,1至5月,全市涉审中介服务事 项平均服务费用下降12%,平均用

如何为涉审流程"瘦身",是此 次专项行动的关键。市发展改革 委牵头对涉审中介服务事项实行 清单化管理,取消4项非必要事 项,保留92项必要事项。创新推

出"两评联审""数字化施工图联 审"等改革举措,通过建立限期办 结、减少评估环节、精简评估报告 等方式, 让企业少跑腿、快办事。 在"瘦身"的同时,进一步激 活市场,扩容服务供给。"我们通过

搭建一站式交易服务平台——湖州 市网上中介超市, 为各类采购单位 和中介服务机构提供评估评价、检 验检测、勘察设计、论证鉴定等涉 审中介服务事项,进一步降低交易 成本、减轻企业负担。"市政务办介 绍,今年以来,"中介超市"新增中 介机构493家,总数达5891家,其 中环评、稳评、能评、水保等高频 事项的中介机构数量均超50家,形 成了充分竞争的市场格局。

为规范提升行政审批中介服

务,我市迭代升级网上中介超市, 修订出台《湖州市网上中介超市管 理办法》, 在明确采用直接选定、公 开竞价及公开比选3种方式选取中介 服务机构的同时,规定各行业主管 部门职责及评价要求,分别对中介 机构的服务质量、服务费用及服务 效率进行星级评定及信用评价,并 定期在网上对结果进行公示。

市发展改革委表示, 今年将会 同相关部门持续精简审批事项、优 化审批流程、提升审批效率,在 长兴试点探索环评、能评、水 保、洪评、水资源"五评合一"改 革举措,推动投资项目审批中介服 务改革向深向广拓展, 让更多企业 享受改革红利,为高质量发展注入

### 争分夺秒



市城市集团以6月全国"安全生 产月"为契机,近日在项王码头举 行水上应急演练,通过争分夺秒营 救落水人员、处置船舶故障、疏散 转移游客等演练科目,提升应对突 发事件的反应速度和处置能力。

芯赋

囚

记者 忻媛 摄

记者 俞黎新

本报讯"以 前工地电焊作业, 有时图省事就自 己动手了,现在每 次都要扫码报备, 虽然流程多了,但 安全更有保障。" 日前,在吴兴区某 建筑工地,电焊工 李师傅在完成动 火作业审批后,

才开始焊接作业。 记者从市应 急管理局获悉, 今年以来,我市 为解决动火作业 监管难点,有效 防范和遏制相关 火灾事故的发生, 成立由消防、应 急、建设等部门组 成的联合工作专 班,全力开展人员 密集场所动火作业 专项整治,并持续 推动电焊机出厂

"加芯赋码"工作。这种"以码管 机、以机管人、以智管焊"的动火 作业管理新模式,将动火作业是否 持证上岗、电焊机是否加芯赋码列入 日常巡查检查范围, 实施动态监管。 "首次作业前,必须扫描电焊机上的 二维码,上传焊工证件信息。以后每 次作业前,只要扫描二维码,后台都 会自动校验操作人员资格证书,通 过校验后电焊机才能开机工作。"市 应急管理局工作人员介绍。

据介绍, 动火作业是指在直接 或间接产生明火的工艺设施以外区 域内从事可能产生火焰、火花和炽 热表面的非常规作业, 如使用电 焊、气焊(割)等进行作业。动火 作业属于八大特殊作业之一,如果 操作不慎,极易引发火灾安全事故。

# 以百姓视角捕捉民生关切

### 李家巷400余名民情观察员覆盖全部自然村

记者 胡熠烨

本报讯 每逢周末,长兴县李 家巷镇刘家渡村的"有间茶馆"民 情观察点内, 总会有四五个村民围 坐在一起,话家常。近日,和往 常一样,62岁的柳玲华坐在一 旁,神情专注,边听边记村民反 馈的问题。

今年年初,柳玲华成为镇上的 民情观察员。村民们都笑称她是带 着任务聊天的"老娘舅"。她的任务 就是收集民情民意,并第一时间反 馈给人大代表。而如今,像柳玲华 这样的民情观察员, 李家巷镇已发 展至400多名,实现全镇128个自然

村全覆盖,成为基层治理中一股不 可忽视的力量。

"在监督民生实事项目的执行 和落实上,我们将全部项目都一对 一落实到人大代表监督专班,每个 监督专班都会邀请数名民情观察员 共同参与,通过'周联络、旬碰 头、月反馈、季视察、年汇报'的 工作机制,将年度监督任务细化到 各个时间节点,从而推动项目严格 按照计划推进。"镇人大主席张林

在百姓家门口坐一坐,家长里 短听一听,这也是观察员柳玲华的 观察日常。民情观察员们更习惯于 在村头巷尾、农家小院,和群众唠 家常, 让群众能毫无顾忌地倾诉心 声,以"百姓视角"捕捉群众关切

为了更好推动问题有效解决, 人大会对人大代表及观察员每周 集中反馈的问题建议进行梳理,由 镇人大主席团进行分类处理。对于 涉及镇、村两级事权的问题,要求3 日内交办、承办单位1周内答复;而 对于涉及县及以上职权范围处理的 问题,镇人大则通过"寻访+"系列 主题活动向上反馈, 交由县政府及 其组成部门办理。截至目前,该镇 民情观察员已累计反馈有效问题建 议96条,形成"微民生"事项72 个,目前均已全部交办答复。

### 163名高校毕业生用创意作品为古村添活力

# 把论文写在滚烫生活里

记者 姚玲利

初夏的太湖新溇港水波荡漾, 吴兴高新区杨溇村文化礼堂前人头 攒动。近日, 湖州学院设计学院将 毕业设计作品展"搬"进乡村,163 名毕业生用创意作品为古村注入新 活力。

走进展区, 仿佛打开了一本立 体"溇港故事集"。文创展台上琳琅 满目:不仅有餐饮街区、特色民 宿、研学营地和码头改造规划等空 间设计,还有农产品海报、龙灯交 互动画、蚕花娘娘动态绘本等平面 设计, 更有大闸蟹、金枇杷、金溇 马灯等系列文创产品。

最吸睛的当属展览入口处"太 湖三白"IP家族——抽象化的白 鱼、银鱼等玩偶憨态可掬, 引得大 家们争相合影。湖州学院设计学院 指导教师成竹介绍, 灵感来自于明 代溇港古地图中的楼港形态,经过 十几稿修改才形成现在的蓝绿有机 造型。绿色象征生态理念,蓝色代 表太湖水系,抽象化的白鱼、银鱼 形象穿插其间, 既保留传统元素又 充满现代艺术感。

湖州学院环境设计专业学生庄

棋然站在自己设计的"溇港探" 互动游戏展台前向记者介绍。前 期她走遍杨溇村的每一条弄堂, 将村落1:1还原到游戏中。"我以 杨溇村的龙灯文化为核心,构建 一个以'寻龙'为主题的游戏体

验场景。" 看到文化礼堂此刻的热闹,杨 溇村党总支书记、村委会主任宋晓 峰感慨:"我们需要年轻创客为乡村 注入活力,学生们设计的IP文创产 品充分结合了太湖6村特色,完全符 合乡村发展需求。"未来他们计划把 一些设计真正落地实施。

"能在家门口工作,既能照顾家庭, 又能有稳定收入,还不用每天30公 里来回奔波,这可是一举多得的好 事!"何飞介绍说,目前他已经和 园区的一家企业达成了用工协议, 待园区启用, 他将第一时间向企业

▲▲ (紧接第1版)

报到。

据了解,港口共富产业园是由 丞骏实业、春韵家具等8家规上工 业企业联合竞拍土地投资建设,总 投资10亿元,盘活低效存量土地140 亩。与传统产业园不同,这里的8家 企业打破常规,摒弃"单打独斗"的 发展模式,采用"统一规划、统一设 计、统一报批、统一建设、统一管 理"的创新模式抱团发展。

"让村民在家门口就业,和大家 一起增收致富,这是我们企业家应 尽的社会责任。"浙江丞骏实业有限 公司负责人余世国满怀期待地说, "现在我们已经和强村公司谈妥,将 园区保洁、物业等工作统一交由强 村公司管理, 共同服务当地百姓。 此外,本月底前,我们园内的8家 企业还将联合天荒坪镇, 向在外求 学的天荒坪镇大学生以及园区周边 的大学生发出邀请函。邀请大学生 带着青春与梦想归来,将目光聚焦 到这座正在崛起的共富产业园区, 携手书写共富新篇章。"

川介绍, 当标准化建设与个性化表达形成合力, 驿站便超越了物理 意义的中转站,成为展示地域风情、讲述在地文化的"窗口","人 在旅途"的短暂停留转化为"文化在场"的深度体验。 长合区产业投融资对接会举行 本报讯 为把资本"活水" 注入长合区"创新沃土",助力

科技成果加速转化,近日,长 三角(湖州)产业合作区以 "向新出发 共赢长合"为主 题,举办长合区产业投融资对 接会,为资本与项目对接搭建 舞台。

新能源汽车领域的专家为长合 区拟上市、有融资意向企业介 绍资本市场发展的最新趋势, 分享了新能源汽车的最新变 革,为产业和企业的发展指明 路径。部分企业也以路演形 式,展示自身价值、吸引投 资者。现场,长三合控股集团 与基金公司签订基金合作协 议,实现产业和金融资本的高

据悉,此次产业投融资对 接会是资本与产业的深度融 合,旨在通过产业投融资对接 的形式,吸引更多金融机构, 上市公司与长合区企业"联 姻",以基金联动、上市辅导、 技术协同等方式,形成"1+1> 2"的倍增效应,实现科技创新 和资本赋能双向奔赴,为区域 产业高质量发展注入新动能。

## 青少年校园足球特色学校再添5家

<u>记者 张 璐</u>

本报讯 教育部 2024 年度 全国青少年校园足球特色学校 名单近日公布, 湖州市滨湖高 级中学、湖州市吴兴区第一小 学、德清县春晖小学教育集 团、长兴县第五小学和安吉县 第八小学5所学校入选,截至目 前,我市全国青少年校园足球 特色学校已达81所。

据了解,近年来,为了营 造校园足球育人氛围, 我市按幼 儿园、小学、初中、高中4个梯 队引导学校分层分步开展足球运 动,形成了常态化校园足球竞赛 机制,全面提升校园足球运动竞 技水平, 并通过深化中小学体育 教学改革,进一步完善青少年校 园足球特长专业发展机制。

### 湖州 — 深圳"人工智能及 低空经济产业"精准招商会举办

▲▲ (上接第1版)

随着长三角与粤港澳大湾 区的战略联动持续深化, 湖州 正以"精准招商+场景驱动+政 策赋能"的组合拳,加速构建 新兴产业生态圈。此次活动,

搭建了双方沟通交流的平台, 下一步,我市将与企业家们保 持密切联系,并诚挚邀请企业 家及朋友们来湖考察对接,争 取优质项目尽快落地,携手共 绘长三角—大湾区产业协同新 蓝图。

#### 我市14人获评省科技型企业家

▲▲ (上接第1版)

据了解,入选企业家将获 得政策、智力和金融支持包。 其中,省科协引入院士专家等 高端智力资源,助力企业建立

院士专家工作站等科技创新平 台;省委金融办量身定制专属 金融服务,首期设立2亿元专项 基金,为科技型企业家及入库 人选提供单笔不超过2000万元 的股权融资支持。

□ 本期值班终审:张 锋

二审:盛卫华

一版责编:吴 健

新闻热线:96345

发行热线:2399731 2399732

公告热线:2399787

广告热线:2023998